

СТАДИОН «ТОРПЕДО» ЗИЛ

42-й ЧЕМПИОНАТ СССР
ВЫСШАЯ ЛИГА



Пятница

28

сентября
1979 года



ФУТБОЛ
„ДИНАМО“ –
(МОСКВА)
„ШАХТЕР“
(ДОНЕЦК)

В ПОИСКАХ СТИЛЯ

42-й чемпионат СССР по футболу вступил в завершающую фазу. Четыре лидера «ушли в отрыв» и, по-видимому, на самом финише разыграют между собой медали. Еще добрых десятка команд ведут борьбу за сохранение места в высшей лиге. Остальные коллективы, в их числе и московское «Динамо», оказались в положении «устойчивого равновесия» — по количеству набранных очков и лидеры, и аутсайдеры находятся от них достаточно далеко. Поэтому результат сегодняшнего матча может прежде всего повлиять на турнирную судьбу донецких футболистов, которые в этом сезоне вновь близки к завоеванию медалей.

Игра «Шахтера» в нынешнем чемпионате явилась откровением для футбольных специалистов — мало кто ожидал, что команда, ослабленная уходом тренера, с именем которого связывали и все ее успехи, и ряда игроков, не только не сдаст прошлогодних позиций, но и попытается добиться большего. Трудности сплотили коллектив. Почувствав дополнительную ответственность, стабильно и ярко заиграли ветераны команды Юрий Дегтярев и Виталий Старухин, поверивши в свои силы игроки, еще вчера считавшиеся «середнячками» — Николай Федоренко и Валерий Рудаков, оправдали доверие тренеров и совсем молодые футболисты — Виктор Чанов, Алексей Варнавский, Игорь Симонов. Теперь уже можно с уверенностью сказать, что «Шахтер» обрел своеобразный игровой почерк, игровые традиции. В одном из выступлений в печати лучший бомбардир горняков В. Старухин так охарактеризовал манеру игры своей команды: «Игра нынешнего «Шахтера» базируется, в первую очередь, на колективизме, самоотдаче каждого спортсмена, вере в свои возможности».

Пожалуй, именно этих качеств и недостает сейчас многим футболистам московского «Динамо». Об игре динамовцев в последнее время очень много писалось на страницах газет. По общему количеству посвященных им корреспонденций бело-голубые уступают, наверное, только столичному «Спартаку». Но если внимание к выступлениям спартаковцев вызвано их успехами в чемпионате, то московское «Динамо» упоминается в связи с неудачами этого прославленного коллектива. Критике подвергалось и руководство клуба, и тренеры, и отдельные футболисты. В разгаре сезона, когда трудно объективно оценить причины, приведшие к спаду в игре динамовцев, такая критика вряд ли могла сослужить коллективу хорошую службу. Пока ясно лишь то, что московское «Динамо» располагает неплохим ансамблем исполнителей и находится в поисках своей игры, своего стиля. На верном ли пути находятся динамовцы? В какой-то мере на этот вопрос может дать ответ сегодняшний матч.

С БОЛЬШИМ ПРЕИМУЩЕСТВОМ

Московское «Динамо» и донецкий «Шахтер» провели между собой в чемпионатах страны 57 матчей. В этих встречах большой перевес на стороне москвичей: 32 победы при 16 ничьих и 9 поражениях. Общая разность мячей — 107—46.

Приводим результаты всех встреч «Динамо» — «Шахтер»: 1938 — 2:0; 1939 — 3:1, 1:2; 1940 — 5:2, 1:2; 1949 — 1:0, 10:1; 1950 — 1:0, 0:1; 1951 — 4:1, 3:4; 1952 — 3:1; 1955 — 6:0, 3:0; 1956 — 1:1, 2:1; 1957 — 1:0, 7:2; 1958 — 0:1, 4:1; 1959 — 2:0, 3:3; 1961 — 0:0, 3:1; 1962 — 0:0, 1:2; 1963 — 0:0, 0:0; 1964 — 2:1, 2:0; 1965 — 1:1, 1:0; 1966 — 0:0, 1:1; 1967 — 0:0, 3:2; 1968 — 2:0, 1:0; 1969 — 3:1, 2:1; 1970 — 2:0, 1:2; 1971 — 1:0, 2:2; 1973 — 1:1, 2:0; 1974 — 0:0, 3:0; 1975 — 0:1, 1:0; 1976 — 4:1, 1:0; 1977 — 1:1, 0:0; 1978 — 2:1, 1:1; 1979 — 0:2.

Лучший бомбардир всех встреч динамовец С. Соловьев — 9 мячей. Его одноклубники К. Бесков, В. Ильин, А. Мамедов и Г. Федосов забили по 5 мячей в ворота «Шахтера». Самые результативные у горняков Г. Балаба и В. Сапронов — по 4 гола.

В игре первого круга чемпионата 1940 г. С. Соловьев четыре раза поразил ворота соперников. Через девять лет это достижение повторил К. Бесков в матче, который принес москвичам одну из убедительнейших побед в чемпионатах страны, а футболистам Донецка — самое крупное поражение — 1:10.

Из тех, кто продолжает выступать в составах обеих команд, голы во встречах сегодняшних соперников забивали: В. Старухин («Шахтер») — 3, В. Павленко — 2, А. Максименков, А. Маховиков, А. Петрушин, Н. Колесов (все — «Динамо»), В. Роговский и Ю. Резник (играв за «Шахтер») — по 1.

А первый гол в истории встреч соперников забил динамовец Н. Поставин 10 сентября 1938 г. на московском стадионе «Динамо». В следующем году открыли лицевой счет и горняки — гол с пенальти провел защитник Г. Бикезин...

ЮБИЛЕИ «ШАХТЕРА»

В этом году ветеран донецкого футбола Георгий Васильевич Бикезин отмечает свое 70-летие. Он выступал за родной коллектив в 1937—1949 гг., сыграл 83 матча в чемпионатах страны, забил 14 голов, был капитаном команды. Потом работал тренером «Шахтера», руководил группами подготовки клуба, сейчас он — известный специалист по подготовке футбольных полей. Г. В. Бикезин мастер спорта, заслуженный тренер УССР.

Г. В. Бикезин одинаково удачно выступал на всех местах в обороне, играл цепко, самоотверженно, обладал мощным ударом, о котором болельщики слагали легенды, считался признанным «пенальтистом» — все свои голы в чемпионатах он забил с 11-метровых ударов. Даже после окончания выступлений Г. В. Бикезина на футбольных полях он на долгие годы остался для любителей футбола олицетворением донецкой команды.

В нынешнем году исполняется 70 лет и одному из организаторов донецкой команды, ее первому тренеру Николаю Григорьевичу Наумову, много сделавшему для становления «Стахановца» (так до 1947 г. назывался «Шахтер») на всесоюзной арене. Н. Г. Наумов в предвоенные годы не только тренировал команду, но и при необходимости успешно выступал в роли центрфорварда.

Отмечают в 1979 г. свои юбилеи и другие известные футболисты горняков — Василий Дмитриевич Брюшин — 60-летие; Мирослав Иванович Думанский, Виктор Семенович Марьенко, Петр Андреевич Пономаренко, Иван Андреевич Федосов и Виктор Трофимович Фомин — 50-летие.

Мы сердечно поздравляем юбиляров и желаем им успехов в работе, большого личного счастья.

ФУТБОЛ В ДОНБАССЕ

Первая официальная игра в Донбассе состоялась в 1911 г. в Юзовке (ныне Донецк), рабочая команда «Кальмиус» встретилась с командой служащих Смоляниновского рудника. В 1913 г. в Донбассе была организована футбольная лига, и регулярно начали проводиться соревнования на первенство и розыгрыш кубка. Первыми обладателями кубка Донбасса стали футболисты Юзовки.

Летом 1917 г. горняки шахты № 5—6 и других рудников Юзовки основали спортивное рабочее общество «Вперед».

После гражданской войны спортивным центром Юзовки в поселке металлургического завода стал клуб им. Ленина. Лучшие футболисты клубной команды входили в сборную Юзовки, считавшуюся в ту пору одной из сильнейших на Украине — на Всеукраинской спартакиаде 1923 г. футболисты Юзовки заняли второе место.

23 октября 1924 г. в Донбассе состоялась первая международная встреча. Украинские футболисты принимали гостей из рабочего клуба Германии и победили со счетом 5:0. А через два года сборная команда шахтеров Донбасса успешно выступала в Германии. В 1927—1929 гг. Донбасс посещали гости из австрийского и английского рабочих клубов.

В 1929—1935 гг. футбольные соревнования в Донбассе принимали все более организованный характер, становились плановыми, регулярными. Команда, известная любителям футбола как «Шахтер», была основана в 1935 г. и до 1947 г. носила название «Стахановец». Во всесоюзных соревнованиях горняки включились в 1936 г., когда приняли участие в первенстве СССР по группе «В». В высшей лиге «Стахановец» дебютировал в 1938 г. и занял 11-е место.

15 сентября нынешнего года донецкий «Шахтер» провел 900-й матч в высшей лиге, одержано 307 побед, 268 встреч сведено вничью и 325 матчей проиграно, разница мячей 1047—1151.

«Шахтер» трижды становился призером всесоюзных чемпионатов: серебряным в 1975 г., бронзовым в 1951 и 1978 гг. Два раза — в 1961 и 1962 гг. — горняки владели Кубком СССР. Команда завоевывала многие призы советского футбола: для дублеров (1967, 1969 гг.), «За справедливую игру» (1958 г.), «Кубок прогресса» (1975, 1977 гг.), приз «Огонька» (1977 г. — Ю. Дегтярев).

Наибольшее количество встреч за клуб в чемпионатах страны провел В. Яремченко — 266. Лучший бомбардир «Шахтера» за все годы — В. Старухин (70 мячей).

РЕКОРДСМЕН «ШАХТЕРА» ВИТАЛИЙ СТАРУХИН

Забив 27 августа на 59-й минуте матча «Шахтера» со столичными железнодорожниками третий гол в ворота москвичей, Виталий Старухин побил самый старый клубный рекорд донецкой команды — превысил достижение прославленного бомбардира Александра Пономарева, который в чемпионате СССР 1951 г. провел в ворота соперников 15 мячей.

Шестнадцатый гол в нынешнем сезоне центрфорвард горняков забил в свойственной ему манере — в красивом прыжке, головой. Трудно назвать другого нападающего в нашем футболе, который бы мог столь же уверенно выигрывать воздушные дуэли у защитников и вратарей. Отличное видение поля, понимание игры, своеобразная, вроде бы пассивная манера игры, сочетающаяся с тонким чувством позиции, неплохо поставленный удар с обеих ног — делают Старухина заметной фигурой на поле.

Все успехи Виталия Старухина неразрывно связаны с клубом, ставшим ему родным — донецким «Шахтером». Сейчас уже мало кто помнит, что Старухин начал выступать в высшей лиге довольно поздно — в 23 года, а первые шаги в футболе он сделал в Минске. Но предоставим слово самому футбо-



Лучший бомбардир чемпионата В. Старухин

листву, вот что он рассказывает о начале своего спортивного пути: «Родился и вырос в Минске. Спорт люблю больше всего на свете — волейбол, баскетбол, а о футболе и слов таких не найти. Сперва все шло гладко, потом — не очень. Играя с ребятами во дворе, были среди нас такие, что занимались в динамовских группах подготовки. Чувствовалось, что не хуже их. Они и привели меня в минское «Динамо». У Евгения Константиновича Глембоцкого прошел полный курс — с десятилетнего возраста до выпуска. Летом нас вызывали на базу минского «Динамо» — мы жили и тренировались рядом с Малофеевым, Адамовым, Мустыгиным, Погальниковым. Было у кого учиться. В дубль стали меня подпускать... А тут подоспел призыв в армию. Демобилизовался — пригласил меня Юрий Николаевич Войнов в полтавский «Строитель». Играя, я самому хотелось в высшую лигу. Сами понимаете, как обрадовался, когда пригласили в «Шахтер», вмг собрался...».

Это, как говорится, биографические данные лучшего бомбардира «Шахтера», но любители футбола интересуются и его взглядами на любимую игру, игровыми принципами. Поэтому сегодня мы предлагаем вашему вниманию выдержки из беседы Виталия Старухина с корреспондентами киевской «Спортивной газеты».

— Всегда ли Вы уверены в себе, когда выходите на футбольное поле?

— Всегда. Иначе нельзя и играть. Конечно, не в каждом матче удается забивать голы. А когда чувствуешь, что игра не клеится — уступаю место товарищу. Умение определить уровень своей формы, другими словами, готовность к каждому конкретному матчу с конкретным соперником приходит с годами. У молодых футболистов желание помочь своей команде, быть заметным на поле часто превосходит их реальные возможности. Хорошо, если это замечает тренер...

— Расшифруйте, пожалуйста, понятие «спортивная злость».

— Слово это какое-то нехорошее — злость. Мне больше по вкусу — самоотверженность, самоотдача. Случается, что ради успеха приходится не беречь себя, не обращать внимания на травмы. Здесь не следует забывать и о спортивном благородстве. Понятия самоотверженность и благородство стоят рядом в футболе. И если ты идешь на обострения, не забывай о безопасности соперника.

— Нужно ли ввести какие-нибудь изменения в футбольные правила?

— Пускай меня называют консерватором, я против нововведений. В различных молодежных турнирах на международном уровне неоднократно пробовали вводить временные удаления с поля, некоторые другие новшества. Однако они не имели успеха.

— А Старухин сам бывает на трибунах спортивных сооружений во время соревнований?

Очень редко. Сами понимаете — футбол отнимает много времени. А если все-таки бывает возможность, стараюсь не пропускать соревнований, особенно по спортивным играм.

— Каковы планы вашей команды в нынешнем сезоне? [®]

— Вот уже сколько лет у «Шахтера» одна мечта — обязательно занять призовое место. Специально и старательно готовимся и к турниру УЕФА. Мы в долгую перед поклонниками «Шахтера», ведь две наши предыдущие попытки, особенно последняя, на европейской арене были неудачными.

Уйти, чтобы остаться!

Олег Долматов — мастер спорта международного класса (1972). Родился 29 ноября 1948 г. В футбол начал играть в Красноярске в детской команде «Юность» в 1960 г. Первые тренеры А. И. Першин и Ю. А. Чепкасов. В 1967—1971 гг. выступал за «Кайрат» (Алма-Ата). В команде мастеров московского «Динамо» с января 1972 г. В основном составе дебютировал 28 февраля 1972 г. в матче на Кубок СССР с донецким «Шахтером». В матче на первенство СССР впервые выступил 16 апреля 1972 г. против команды «Заря» (Воронеж). Всего в высшей лиге провел 239 матчей (в «Динамо» — 154), забил 22 гола (в «Динамо» — 8). Чемпион СССР 1976 г. (весна), двукратный бронзовый призер чемпионатов СССР (1973, 1975 гг.). Дважды входил в список 33-х лучших футболистов страны на месте правого полузащитника (в 1971 г. был назван первым, в 1972 г. — вторым). В 1971—1977 гг. выступал за первую сборную СССР, в составе которой провел 14 официальных матчей. Входил в состав сборной СССР, завоевавшей серебряные медали на II чемпионате Европы (1972 г.), участнику отборочных матчей X чемпионата мира (1974 г.). В 1971 г. играл за молодежную сборную СССР, принимавшую участие в отборочных матчах I чемпионата Европы для молодежных сборных. В 1966 г. выступал за молодежную сборную Казахстана в розыгрыше Кубка «Надежда». В 1973 г. провел 7 игр за сборную клубов СССР, в 1975 г. — два матча за сборную Москвы. В составе «Динамо» (Москва) сыграл 15 официальных международных матчей и 29 матчей на Кубок СССР, забив в них 3 мяча. Входил в состав команды — обладательницы Кубка СССР 1977 г.

Таков послужной список капитана московского «Динамо» последних лет Олега Долматова. Список солидный и почетный, но он лишь количественно выражает вклад Долматова в успехи его клуба. Кто-то, может быть, сыграл больше матчей, забил больше голов, получил больше наград, кто-то — меньше, но как выразить в очках или в голах тяжесть ответственности, которая ложится на плечи спортсмена, когда он в составе сборной страны сражается

за победу, как передать чувства футболиста, когда травмы заставляют его сидеть на скамейке рядом с запасными игроками, тренерами и переживать, не в силах помочь команде, как учесть пот, пролитый на тренировках во имя будущих успехов, как оценить «невидимые миру слезы», пролитые после обидно проигранных матчей.

Сегодня Олег Долматов прощается с активными выступлениями в футболе, он переходит на тренерскую работу. Успехов в спорте добиваются люди стойкие, мужественные. Таков, несомненно, и Олег Долматов, таким он был, когда с повязкой капитана выводил команду на поле, таким, надеемся, он будет и в новой для себя роли тренера...

Корреспондент общественного пресс-центра попросил Олега в этот памятный для него день рассказать любителям футбола о наиболее запомнившихся моментах его спортивной судьбы, о людях, с которыми познакомил его футбол, и обо всем том, за что он полюбил эту замечательную игру. Итак, слово Олегу Долматову:

«Много ярких впечатлений накопилось у меня за годы выступлений в большом футболе — это и напряженные игры чемпионатов страны, и ответственные международные матчи, и встречи с такими замечательными футболистами, как Круйфф, Неескенс, Ривелино, и интересные поездки по Южной Америке, Англии, США. Трудно даже выбрать наиболее запомнившиеся — игры Кубка кубков, или матч с киевлянами на «Кубок сезона», или встречи, сыгранные в составе сборной.

А со сколькими прекрасными людьми познакомил меня футбол! С чуткими наставниками, хорошими товарищами.

Очень много сделали для меня первые тренеры Анатолий Иванович Першин и Юрий Александрович Чепкасов, сколько труда и терпения потратил на меня тренер кайратовского «дубля» Александр Абрамович Межов. С благодарностью вспоминаю и Виктора Георгиевича Королькова. Прекрасный психолог, он всегда умел найти такое слово, которое моментально меняло настроение.

Большое спасибо ветеранам, рядом с которыми я постигал азы футбольной науки. Сейчас, конечно, футбол стал быстрее, мобильнее, насыщеннее. Однако часто бывает — бегали много, очки завоевали, но удовлетворения, радости от игры не получили... К счастью, так уж устроена человеческая память, что в ней всегда дольше удерживаются хорошие, радостные события, а неприятные минуты быстро забываются. Безусловно, горько вспоминать моменты, когда я после «очередной» травмы оказывался выведенным из строя, а дела у команды не ладились. Я понимал, что корить себя вроде не за что, так нет, все равно в такие дни чувствовал себя виноватым перед ребятами, перед тренерами. Но здесь-то и воспитывается настоящий мужской характер. И за это я тоже благодарен футболу.

Грустно сейчас уходить, но заканчивая выступления в роли игрока, я не ухожу из футбола, я остаюсь и, думаю, что остаюсь навсегда. В декабре буду поступать в Высшую школу тренеров и, надеюсь, в скором времени еще вернусь в московское «Динамо», пускай в новом амплуа, но вернусь! И еще надеюсь вырастить себе достойную замену в лице сынишки, который тоже скоро пойдет учиться футболу в динамовских группах подготовки.

На прощанье хочу пожелать всем моим товарищам по команде, о которых у меня навсегда останутся самые теплые воспоминания, яркой, впечатляющей игры, быть преданными любимому делу, любить футбол в себе, а не себя в футболе.

Большое спасибо и настоящим любителям спорта, которые не только умели радоваться вместе с нами в дни побед, но и не отворачивались во времена неудач...».

Сегодня Олег Долматов расстается со своей командой, но, будем надеяться, что он еще сумеет принести немалую пользу динамовскому футболу.

Счастливого тебе пути, Олег!

**Очередные матчи первенства СССР по футболу
на стадионе «Торпедо» состоятся:**

5 октября, пятница

«ДИНАМО» (Москва) — «ЛОКОМОТИВ» (Москва)

9 октября, вторник

«ТОРПЕДО» (Москва) — «КАЙРАТ» (Алма-Ата)

Начало матчей в 19 часов.

СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО» (Москва)

Николай Гонтарь
Александр Новиков
Сергей Никулин
Александр Маховиков
Александр Бубнов
Алексей Петрушин
Николай Толстых
Александр Минаев
Юрий Резник
Александр Максименков
Валерий Газзаев

№ 1 Юрий Дегтярев
№ 2 Алексей Варнавский
№ 3 Валерий Горбунов
№ 4 Виктор Кондратов
№ 5 Владимир Пьяных
№ 6 Валерий Рудаков
№ 7 Владимир Роговский
№ 8 Михаил Соколовский
№ 9 Виталий Старухин
№ 10 Николай Федоренко
№ 11 Владимир Малый

Замены:

1

2

Капитан — мс А. МАХОВИКОВ

Старший тренер — начальник команды, мс А. С. РОДИОНОВ

Капитан — мс В. КОНДРАТОВ

Старший тренер — мс В. В. НОСОВ

МАТЧ СУДИТ

судья всесоюзной категории Анатолий Мильченко (Сухуми).

СУДЬИ НА ЛИНИИ:

судья всесоюзной категории Зураб Тодадзе (Кутаиси),

судья республиканской категории Владимир Эджибия (Тбилиси).

Фото С. Колганова

Общественный пресс-центр
московского «Динамо»

Ответственный за выпуск
А. Эйдес

Цена 8 коп.